

1号卷·A10联盟

语

巢湖一中 合肥八中 淮南二中 六安一中 南陵中学 舒城中学 太湖中学 天长

本试卷满分150分，考试时1

一、现代文阅读（36分）

（一）论述类文本阅读（本题共3小题，9分）

阅读下面的文字，完成1~3题。

根据现有资料考察，乡约滥觞于北宋的吕大钧，以《吕氏乡约》为后世遵奉的依据。《吕氏乡约》的主旨精神从一开始就坚持“来者亦不拒，去者亦不追”的立约原则，建立了以儒家伦理精神为核心并倡导乡村自我约束管理的道德教化体系。专门提出了“德业相劝、过失相规、礼俗相交、患难相恤”四大纲目，勾画了儒家式的美好道德乡村。《吕氏乡约》不仅在道德规范上有所倡导，也明确了道德惩罚的内容，如“犯义之过，其罚五百。不修之过及犯约之过，其罚一百。犯轻过，规之而听及能自举者，止书于籍，皆免罚，若再犯者不免”。不难看出，乡约中这些具体的道德规范和要求旨在劝人向善，从而达到改善社会风气的目的。

乡约在宋以后颇受到社会的关注和推崇，如朱熹就重新发掘了乡约的教化意义，还对《吕氏乡约》作了必要的“增损”，重点对“礼俗相交”部分作了增补，根据长幼尊卑的顺序，列举了造请拜揖、请召送迎、庆吊赠遗等诸多礼节，各项礼仪的规定都非常具体详实。可以看出，朱熹更加重视乡约的道德感化和礼仪条规作用，这也就强化了乡约对社会风俗影响的功能。

到了明代，乡约制度得到迅速的发展，其中社会教化功能愈发受到重视。明代的乡约吸收了《吕氏乡约》的思想，同时非常注重宣讲教化活动。明太祖就非常重视乡村社会教化，令行乡约，还有所谓“洪武六谕”的行世，即“孝顺父母，尊敬长上，和睦乡里，教训子孙，各安生理，毋作非为”，这也成了明代教化的主要内容。明代的地方官也竭力提倡乡约，并使乡约逐步发展为一套较为完善的管理体系，成为扬善纠恶、教化人心、管理社会的组织机构。

传统的乡约制度真正融合乡约与保甲，使得两者合二为一的则自明代吕坤开始。吕坤推行的《乡甲法》既继承了乡约制度的道德教化一面，又加入了保甲制度的组织力量，具有“教民”和“治民”两种功用，用乡约劝善惩恶，用保甲缉奸弭盗，吕坤的乡甲约在乡治制度上是一个创新，不仅体现在对乡约领袖的培训，更体现在构建了乡约和保甲合一的严密乡治组织。

在明清乡约文化推行中，传统的乡治理论也日益成熟完备，乡约和保甲、社学、社仓之间逐步形成成熟理论体系。明末清初江南大儒陆世仪重视乡约教化，他的《治乡三约》系统总结和理清了四者关系，典型地体现了传统乡治理论的体系化成果。他认为，这四者的关系应是“乡约为纲为虚，社学保甲社仓为目为实”，应该是“约一乡之众，而相与共趋于社学、共趋于保甲、共趋于社仓”。陆世仪

1号卷·A10联盟2021届高三开年考·语文 第1页 共10页

2021届高三开年考

文

学 屯溪一中 宣城中学 滁州中学 池州一中 阜阳一中 灵璧中学 宿城一中

50分钟。请在答题卡上作答。

的“治乡三约”特点鲜明，以乡约为总精神，以社学的教约、社仓的恤约以及保甲的保约这“三约”为支柱，系统地总结了乡约推行中诸要素和关系的协同处理。既倡导了乡村的道德伦理精神，又旨在解决好乡村学习教育、乡村经济合作和乡村安全自卫等三大具体问题，可以说构建了相对完整的乡治体系。

我国传统的乡约从最早由地方士绅发起，到绅士自办和官倡民办并行不悖，历经增损、改良和不断完善成熟，有力地发挥了乡村教化、社会救助、治安维稳、文化传承等社会作用，在历史上发挥了重要的作用，至今仍然值得我们研究和借鉴。

（摘编自沈小勇《我国古代乡约文化与社会教化》）

1. 下列关于原文内容的理解和分析，正确的一项是（3分）
 - A. 《吕氏乡约》注重从道德规范与道德惩罚这两方面，来追求劝人为善的终极目的。
 - B. 朱熹重新发掘了乡约中的教化意义，使得宋代的社会风俗发生了较为积极的改变。
 - C. 朱元璋推行乡约并颁布了“洪武六谕”，从中可见他对乡村社会教化的重视程度。
 - D. 《治乡三约》是传统乡治理论体系化成果，解决了乡村学习教育等三大具体问题。
2. 下列对原文论证的相关分析，不正确的一项是（3分）
 - A. 文章先介绍乡约的发端，然后按时间顺序论述其发展完善的过程，最后加以总结。
 - B. 文章列举不同乡约范本或论著，旨在劝人向善，同时体现了作者宏阔的学术视野。
 - C. 文章基于对乡约制度源流的考察，总结了传统乡约在乡村教化等方面的重要作用。
 - D. 文章引用了大量相关文献，不仅使材料翔实丰赡，也使论证严谨有力，令人信服。
3. 根据原文内容，下列说法不正确的一项是（3分）
 - A. 儒家的伦理精神和乡村自治的道德教化理念，是中国古代乡约所尊奉的根本宗旨。
 - B. 如果没有上至皇帝下至地方官员大力提倡，明代乡约制度的发展可能会有所延缓。

1号卷 · A10联盟2021届高三开年考 · 语文 第2页 共10页

- C. 吕坤对乡治制度的创新主要体现在将乡约和保甲合二为一，构建成严密乡治组织。
- D. 乡约不仅在历史上发挥过重要作用，在今天基层社会自治管理方面仍有借鉴价值。

(二) 实用类文本阅读(本题共3小题,12分)

阅读下面的文字,完成4~6题。

材料一:

对消费者来说,新业态意味着别具一格的新体验;对企业而言,新模式打开了一片广阔的蓝海。直播带货悄然走红,不仅给消费者带去实惠和便利,而且盘活了万亿级农村消费市场;在线教育迎来风口,在校师生增添了正常教学的渠道,优质教育资源也得以向更大范围辐射;文旅活动融合发展,既能在线下满足游客的多元化需求,也可以通过线上“云游”极大拓展获客空间。更便利的智能交互应用,更广泛的新型消费场景,更优化的商业服务模式,让培育经济新增长点、形成发展新动能成为可能。

更进一步看,新业态新模式的茁壮成长,既是疫情防控常态化下的应对之举,也是促进传统产业转型升级、实现经济高质量发展的主动作为。当前,我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期,无论是从无到有的创新,还是从有到优的升级,把难点变成高质量发展的支点,将危机化为转型升级的契机,新业态新模式都大有可为。

(摘编自盛玉雷《新业态,开拓经济新蓝海》,《人民日报》2020年7月7日)

材料二:

作为新业态,虚拟产业园发展刚起步,仍面临不少挑战。一个是技术,乌镇虚拟产业园依托于互联网技术,完善的技术架构对其发展至关重要,在这方面还得下功夫;另一个是治理模式,乌镇虚拟产业园打破行政边界之后,应该更多地依靠企业、社会组织来推动,治理模式要加快转变。

乌镇虚拟产业园要发展,需在盈利模式上有所突破。与传统产业园区相比,乌镇虚拟产业园在房地产方面的销售和租赁收入很少,目前主要依靠相关收费和返税政策,但这并非长久之计。从企业的角度来看,乌镇虚拟产业园还应该在推动产业集聚、上下游联动方面多做工作,同时要多一些有针对性的设计,在增值服务方面也还有进一步提升的空间。目前,乌镇虚拟产业园正在拓展盈利渠道,如主动入股园区内的企业,或者是通过给企业嫁接资源等方式参与企业经营,既为入驻企业发展提供支撑,也能实现产业园自身的发展。

(摘编自邱海峰《新业态蓄势待发》,《人民日报》2020年8月12日)

材料三:

新技术新业态新模式下的劳动权益问题,具有许多新的特点。快递员、网约工的权益保护与其所处的管理平台的管理方式相关。与以往管理方式和权益落实相比,平台管理的目标设定是足以维持和维护新业态之“态”,为此就要在算法设计上使平台能够对冲新业态下的用工流动性大、劳动者素质参差不齐、任务环

节多、衔接对接容错性低等不利因素。在这种条件下，劳动权益无疑具有新的特点，也应该在实践中形成新的方式和模式。

在新技术新业态新模式下，解决那些看似以往也有的问题，实际上需要新办法和新方式。而新办法新方式则需要新业态的管理者主动作为。落实劳动者合法权益，关键要倾听快递员、网约工的呼声，这可以增强他们对平台的认同感和社会归属感，同样也是解决外卖等新业态中出现的新问题的不二之选。从媒体报道的“同舟计划”所具有的工作保障、体验提升、职业发展、生活关怀的递进举措看，新业态的行业生态正在形成当中，相关权益保障正在落实当中。这个有代表性的动态，取向正确，结果可期。这个动态也说明，新业态不应因其新而忽视劳动权益，相反，新业态应该成为劳动权益保护高地。

（摘编自忻隶丞《新业态应成为劳动权益保护高地》，《光明日报》2020年12月1日）

4. 下列对新业态相关内容的理解和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 新业态可以开拓经济新蓝海，比如直播带货盘活农村消费市场，在线教育向更大范围辐射优质教育资源，文旅活动线上拓展获客空间。
 - B. 乌镇虚拟产业园积极采取措施，主动入股园区内的企业，并通过给企业嫁接资源等方式参与企业经营，从而拓展了新业态的盈利渠道。
 - C. 新业态平台在算法设计上使平台能够对冲用工流动性大、任务环节多等一些不利因素，是为了达到维持和维护新业态之“态”的既定目标。
 - D. 新业态正在形成自己的行业生态，相关权益保障也正在落实当中，这些从媒体报道的“同舟计划”所具有的若干递进举措中可以窥见一斑。
5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是（3分）
- A. 当前我国经济正处于创新和升级阶段，变难点为支点，化危机为契机，有利于新业态新模式转变发展方式，优化经济结构，转换增长动力。
 - B. 如果要发展虚拟产业园，就需要依托互联网技术进一步形成完善的技术架构，在摆脱行政束缚之后依靠企业、社会组织来实现园区的治理。
 - C. 乌镇虚拟产业园应当推动产业集聚和上下游联动，增加一些有针对性的设计并提升增值服务的空间，不能主要依靠相关收费和返税政策来盈利。
 - D. 倾听快递员、网约工的呼声，落实劳动者合法权益，增强他们对平台的认同感和社会归属感，是外卖等新业态中新出现问题的唯一解决之道。
6. 以上三则材料的侧重点有什么不同？请结合材料简要分析。（6分）

(三) 文学类文本阅读 (本题共 3 小题, 15 分)

阅读下面的文字, 完成 7~9 题。

脱粒机

阿来

水电站建成的那一年, 县里下来的工程师带着村里喜欢新事物的年轻人一直在晒场上忙活, 并且预言, 这个秋天的粮食收上来, 脱粒的时候, 就再也不用有那么多人拿着连枷前前后后进进退退地反复拍打了。

他们在平整的晒场上挖出两个深坑, 然后, 水泥就出现了——不, 水泥这种东西在修电站时就已然出现了。水泥是用电驱动的机器的先声。看不见的电真是一种不可思议的东西。小小的一个开关, 啪哒一声打开, 它就飞快游走, 窜到电灯里放出光明, 窜到机器里让所有轮子飞转。啪哒一声关上, 电流就飞快地缩回去, 顺着电线缩回到最初的那台母机里去了。是的, 母机, 机村人是这么叫那台被激流冲得飞转并发出了电流的那台机器的。电站刚建成时, 机村的男人们含着烟袋, 为摸清“机器的脾气”, 在发电房里围着机器蹲成一圈, 看机器嗡嗡地飞转, 仪表盘上表示电流电压的指针越抬越高, 先是装在发电房里不同颜色的灯泡发出了亮光。从县上接受了半年培训的发电员戴上了白色的手套, 握住了总开关说: “快去看, 电要到村子里去了。”

这些家伙马上起身往外跑, 跑到发电房外, 但是, 发电房在低处, 而村子在雅鲁藏布江河谷的台地上面, 没有人能从发电房外看到村子。他们大叫: “我们看不见!”

发电员却喊: “预备——起!” 他发出最后一个音节的同时合上了电闸, 然后, 大家都看见了。在村子所在的上方的天空里, 仿佛一道闪电亮起——不, 不是闪电, 闪电稍纵即逝, 瞬间的明亮后是更深的黑暗。而这时在他们眼前的亮光, 只是在刚出现的时候, 像是闪电一样炸开, 但随即就变弱了一些, 那片光慢慢成形, 慢慢收敛, 最后, 变成一轮日晕一样的光, 罩在了村子上方, 中央明亮, 在扩散向四周夜空的时候, 逐渐黯淡。

电给机村送来了前所未有的光亮, 人们仍然对为安装机器而在平整的晒场上挖出深坑相当不满。但是新事物总是要出现的。

原先, 该到从一个专门的地方取来细腻的黄泥, 用青杠木锤把晒场平整得一平如镜的时候; 庄稼地早已追过了最后一次肥, 除过了最后一遍草, 麦子和青稞正在扬花灌浆, 轻风拂过, 所有日渐饱满沉重的穗子都在缓缓摇晃。麦田像是深沉黏稠的湖, 阳光在上面很有质感地动荡。五月, 人们修补栅栏; 八月, 秋风渐近时, 人们用可以制陶的细腻黄土修补晒场; 十月, 地里的庄稼收割下来, 在高的晾架上吹干了, 麦子和青稞从晾架上抛下来, 平铺在修整得一平如镜的晒场上, 被越升越高的太阳照着, 一地的麦草发出絮语般的细密声响, 干草香也在空气中弥漫开来。然后, 男女们排成相对的两行, 在有节奏的打麦歌声中挥舞起连枷:

啪! 啪! 啪啪!

“水边的孔雀好美喲呀!”

啪! 啪啪!

“光滑美羽似琉璃呀!”

啪！啪啪！

连枷是看得见的，孔雀也是看得见的。但是，现在看不见的电出现了。

开镰收割时，工程师来安装机器。他首先在水泥基座上安装机器；接着又指挥发电员牵来一根专门的电线；然后亲手把电线接到机器上，一合上电闸，那台机器就飞快地旋转起来。那是一个上面栽着许多铁齿的滚子在一个铁罩下面旋转不停。机器空转的时候，那铁罩子都被震得要飞起来了一样，晒场上细细的黄尘四处飞扬。工程师合上了电闸。那机器还转动了好一阵子，才不情愿一样停了下来。

工程师拿着扳手最后紧了一遍机器上所有的螺丝，指挥着大家排成一排，形成一条从晾架到机器跟前的输送线。这回，他站在一边，点了点头，说：“开始。”

这回，是他的助手合上了电闸，机器开始转动的同时，一捆捆的麦子向着机器跟前输送，最后递到了他的手上。他把麦子塞进了脱粒机的喂料口，机器的那一边，细碎的麦草飞扬起来，从一道铁筛上推向了一边，而一粒粒金灿灿的麦粒，从那铁筛间落下，归到了一个狭长的镗槽里。他往机器里连喂了十来捆麦子，然后一挥手，助手拉掉电闸，人们挤到停下来的机器跟前，看到片刻之间，就有那么多麦子被脱粒干净了。

工程师拍拍手，说：“看清楚了，就这么干！”

人们就按着他的样子干下去。

工程师又嘱咐：“小心！不要把手也喂进机器嘴里！”

过去，这么多的麦子，如果用连枷拍打，不知要多少的人挥舞着连枷拍打多少遍。于是，人们再次惊叹：

“机器！”

“电！”

这个收获季，机村人的确只用了很少一点人力，很少一点时间，就把往年需要很多时间很多人力的活干完了。

机器只会在规定好的时间停下。这时，围着机器忙活的人们四散开去，让疲惫的身子躺进干燥的麦草堆里。身下的草堆很软和，耳朵里却还回荡着机器的声响。阳光从蓝色的天空中一泻而下，稍稍抬起头来，可以看见积雪的山顶，看见收割后显得疲惫而又松弛的田野。耳朵里隐约地响起了过去那整齐连枷声，还有应和着那节奏的诙谐喜悦的歌唱。

(有删改)

7. 下列对小说相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是(3分)

- A. 作家截取藏民生活的一个横断面，以机村初次通电和脱粒机的引入作为故事背景，从而表现传统生活的改变以及人们内心世界的感情波澜。
- B. 小说没有设置紧张刺激的戏剧冲突，没有塑造个性鲜明的主角，而是利用人物群像与普通的生活事件，共同构建了一幅立体式的乡村图景。
- C. 作家以充满诗意的语言，细腻逼真地展示了传统农业中的收获过程，意在赞扬广大农民的劳动之美以及民族地区脱贫攻坚工作的扎实有效。
- D. 小说中的景物描写虽然着墨不多，但富有诗情画意，带有浓郁的地域风情，不仅让读者产生身临其境之感，也给文本增添了独特的艺术魅力。

8. 小说以“脱粒机”为标题有哪些好处？请简要概括。（6分）
9. 阿来在谈及小说的创作动机时曾说：“中国乡村正在经历种种变革，每一次变革都带来痛苦，每一次变革都带来希望。”请结合文本简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（34分）

（一）文言文阅读（本题共4小题，19分）

阅读下面的文言文，完成10~13题。

徐泰亨，字和甫，其先衢州龙游人，后徙余杭。泰亨性警敏，用举者试平江州掾，岁满，署归安县典史。白云宗沈明仁，冒名爵，官吏畏之。沈有怨家二人，其邻女为何人所杀，沈使以他辞引二人，傅致其罪。泰亨欲直其冤，吏白：“此沈公意，孰敢不从！”泰亨语之曰：“吾能死，不敢以滥杀媚人。”卒出之。明仁弟子为民所殴，适有盗杀人，僧为飞书，诬民及平日怨家七人，官为捕治之，狱卒凌虐，皆诬服。泰亨命去其械扭，始垂泣自言，县令以有左验难之。泰亨亲至其地，悉得七人以己物实其赃状，取其家藏布数匹，析缕以比，无不合者，釜灶及他物又合。僧乃伏罪。已而获真盗于武康，人皆叹服。江浙行省丞相言沈明仁遣其徒潜赴京师行贿求援，请治其罪。帝从之。擢平阳县提控案牍，以忧去官。服除，授海道都漕运万户府提控案牍。时新法经理田赋泰亨论田不实役不均之弊上之执政大喜使乘传白于行省泰亨佐常州经理又佐池州所行一如其言他州皆取法焉未几，以九品官仍为本府提控案牍，兼照磨承发架阁。泰亨考漕法利弊，下至占候探测，著《海运纪原》七卷。又条漕运之弊，当更易者十事，行省采用其七。久之，迁建安路总管府知事，擢池州路青阳县尹。有司岁征荒田租，为田一千四百顷，人苦之。泰亨募民垦辟，因地势以为蓄泄，田熟租完，民无扰。累岁饥，有告发廩粟者，吏准强盗律，泰亨曰：“以救民而抵重禁，当用法外意可也。”笞而遣之。后谢病归。大德二年，卒，年六十五。

（《新元史·徐泰亨传》）

10. 下列对文中画波浪线部分的断句，正确的一项是（3分）
- A. 时新法经理田赋/泰亨论田不实/役不均之弊/上之/执政大喜/使乘传白于行省/泰亨佐常州经理/又佐池州/所行一如其言/他州皆取法焉/
- B. 时新法经理田赋/泰亨论田不实/役不均之弊/上之执政/大喜使乘传/白于行省/泰亨佐常州/经理又佐池州/所行一如其言/他州皆取法焉/
- C. 时新法经理田赋/泰亨论田不实/役不均之弊/上之执政/大喜使乘传/白于行省/泰亨佐常州经理/又佐池州/所行一如其言/他州皆取法焉/
- D. 时新法经理田赋/泰亨论田不实/役不均之弊/上之/执政大喜/使乘传白于行省/泰亨佐常州/经理又佐池州/所行一如其言/他州皆取法焉/
11. 下列对文中加点词语的相关内容的解说，不正确的一项是（3分）
- A. 行省，行中书省的简称，元代分设于全国各地，置丞相等官以总揽政务。
- B. 服除，古丧礼规定父母去世服丧三年，期满脱除丧服，与“服阙”相反。

- C. 漕运，旧时指国家从水道（河道和海道）运输粮食，供应京师或接济军需。
D. 谢病，以生病作为借口，用来拒见宾客，或者拒绝做官。文中当指后者。
12. 下列对原文有关内容的概括和分析，不正确的一项是（3分）
- A. 徐泰亨执法刚正，不惧豪强势力。沈明仁找借口罗织罪名，让自己的两个仇家人了狱，徐泰亨不愿滥杀无辜讨好豪强，最终释放了这两个人。
B. 徐泰亨善于断案，洗雪百姓冤情。百姓入狱被屈打成招，县令也认可此案，徐泰亨亲自来到当地，找到藏在七人家中的赃物，并抓获真正的强盗。
C. 徐泰亨关注漕运，提出改进建议。他考察漕运方法的利弊，著有《海运纪原》，又向朝廷陈述漕运应当变革的十件事，行省采用了其中的七条。
D. 徐泰亨心系百姓，宽容救民之举。因连年发生饥荒，有人开仓放粮，县吏主张予以严惩，徐泰亨却认为不宜重治，仅对其施以笞刑便释放了他。
13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（10分）
- （1）泰亨性警敏，用举者试平江州掾，岁满，署归安县典史。
（2）泰亨募民垦辟，因地势以为蓄泄，田熟租完，民无扰。

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面这首唐诗，完成14~15题。

西山兰若试茶歌（节选）

刘禹锡

新芽连拳半未舒，自摘至煎俄顷余。
木兰沾露香微似，瑶草临波色不如。
僧言灵味宜幽寂，采采翘英为嘉客。
不辞缄封寄郡斋，砖井铜炉损标格。

14. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（3分）
- A. 这是一首茶诗，一二句描写新芽拳缩的形状及新茶从采摘到煎制之迅速。
B. 三四句描写了茶汤的香气和颜色，以沾露的木兰和临波的瑶草加以衬托。
C. “采采”颇有民歌风味，让人想起《诗经》中“采采芣苢”“采采卷耳”等句。
D. 诗中写出唐朝僧人对茶的钟情，赞美了他们对茶艺事业发展所做的贡献。
15. 诗人在咏茶之余亦有寄托，请简要概括本诗所寄寓的思想感情。（6分）

（三）名篇名句默写（本题共1小题，6分）

16. 补写出下列句子中的空缺部分。（6分）
- （1）白居易的《琵琶行（并序）》中能体现运用“留白”手法可使音乐意蕴更为丰富的诗句是“_____，_____”。
- （2）《赤壁赋》中，苏轼在喝酒高兴时“_____”，吹洞箫的客人听到歌声后便“_____”，体现出高雅的生活情趣。

- (3) 辛弃疾《破阵子·为陈同甫赋壮词以寄之》中“_____，_____”
两句，以酣饮之后的激情想象，将整首词由现实带入梦境。

三、语言文字运用 (20分)

阅读下面的文字，完成17~19题。

中国的计算机事业起步于上世纪50年代中期，与国外同期的先进计算机水平相比，起步晚了约10年。在计算机的发展过程中，中国经历了各种困难，走过了一段_____。然而，随着科研人员艰苦卓绝的奋斗，使得中国的研制水平与国外相差一代到目前在国际领先。截至目前，中国既研制出了世界上计算速度最快的高性能计算机，也成为了国际上最大的微机生产基地和主要市场。同时，中国计算机事业的发展呈现出_____趋势，与国外发达国家基本同步地形成了一系列新的学科，很多领域在技术研发或产业化上，达到甚至超越了同期国外水平。日前，中国科学技术大学潘建伟教授带领的团队成功构建76个光子的量子计算原型机“九章”——全世界速度最快的量子计算机，_____我国在量子计算领域中的“大国新重器”。量子计算被认为是未来计算领域发展的必然之路，这种颠覆性的计算机技术，未来势必会替代传统计算机。回顾中国计算机的发展历程，开始时真可谓_____，中间经历了很多曲折，可喜的是如今已实现弯道超越。

17. 依次填入文中横线上的词语，全部恰当的一项是(3分)

- A. 峥嵘岁月 多元化 堪称 筚路蓝缕
B. 流金岁月 多元化 号称 栉风沐雨
C. 流金岁月 多样化 号称 筚路蓝缕
D. 峥嵘岁月 多样化 堪称 栉风沐雨

18. 文中画横线的句子有语病，下列修改最恰当的一项是(3分)

- A. 随着科研人员艰苦卓绝的奋斗，使得中国的研制水平从与国外相差一代到目前在国际领先。
B. 随着科研人员艰苦卓绝的奋斗，中国的研制水平与国外相差一代到目前在国际领先。
C. 科研人员艰苦卓绝的奋斗，使得中国的研制水平从与国外相差一代到目前在国际领先。
D. 科研人员艰苦卓绝的奋斗，使得中国的研制水平与国外相差一代到目前在国际领先。

19. 下列各句中的破折号，和文中破折号作用相同的一项是(3分)

- A. “好香的干菜，——听到了风声了么？”赵七爷站在七斤的后面七斤嫂的对面说。
B. 自然是读着，读着，强记着——而且要背出来。
C. 遇见熟人，便会用了缓慢悠闲的声调，微叹着互答着地说：“唉，天可真凉了——”
D. 但到憎恶她的时候——例如知道了谋死我那隐鼠的是她的时候，就叫她阿长。

20. 在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 12 个字。（6 分）

“吃”应当是人生中最美妙的事情之一，而为了让我们得到最好的“吃喝体验”，消化道会时刻进行监测调节。当进食到一定阶段时，人们会产生由机械敏感神经元带来的饱胀感；而长时间未进食时，由于肠胃排空所激发的机械信息，①。正是因为我们“感受”到了这些机械信息，并且②，才不至于被“撑死”或“饿死”。由此可见，我们的进食离不开③。

21. 请筛选、整合下面文字中的主要信息，拟写一条“家谱”的定义。要求：语言简明，不超过 80 个字。（5 分）

家谱，又称族谱、家乘等，在中国约有 3000 年历史，素来与国史、方志并称为三大历史文献。家谱是由古代帝王诸侯世系图表逐渐演变而来的，主要包括谱序、家族世系等内容。家谱以表谱的形式简明、清晰地记录一个家族的血缘发展过程，是一种体现家族历史变迁的特殊图书体裁。它在中国古代宗族民俗生活中扮演着多重角色，发挥着寻根问祖、延传家族历史、服务现实生活的多重功用。其意义就如古人所说的“三世不修谱为不孝。家法坏，谱谍尚有遗风；谱谍坏，人家不知来处。故谱不可不修”。

四、写作（60 分）

22. 阅读下面的材料，根据要求写作。（60 分）

材料一：

在中学毕业之际，17 岁的马克思考虑选择一种“最有尊严”的职业，谈及这种尊严，他解释为：“就是最能使人高尚起来、使他的活动和他的一切努力具有崇高品质的东西。”

材料二：

1963 年，刚刚大学毕业的樊锦诗踏上了西去的列车，抱着“国家的需要，就是我们的志愿”这样的信念，扎根敦煌戈壁，开启了在莫高窟近 56 年的单调枯燥的科研工作。

材料三：

蔡伟曾是一名只有高中学历的三轮车夫，38 岁的他凭借对古文献学的热爱与孜孜追求，成功考取了复旦大学的博士，成为一名研究文献学的教师。回顾自己的求学旅程，蔡伟感慨道，对古文献学的兴趣是他低谷人生中坚持进取的动力，也是他最终的职业追求。

当下的中国青年在选择职业时，常说要选择有一个有尊严的职业。请你以一名高三毕业生的身份就如何正确处理“学习兴趣”和“时代需要”之间的关系，给未来面临就业选择的自己写一封信。

要求：综合上述材料内容及含意完成写作任务；选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。

1号卷·A10联盟2021届高三开年考

语文参考答案

1. (3分)
C (A项,根据原文第一段最后一句可知,“改善社会风气”才是《吕氏乡约》中所希望达到的目的,且“终极”一词于文无据;B项,“使得宋代的社会风俗发生了较为积极的改变”曲解文意,原文说的是“强化了乡约对社会风俗影响的功能”;D项,“解决了乡村学习教育等三大具体问题”不正确,原文为“旨在解决好乡村学习教育……三大具体问题”。)
2. (3分)
B (“旨在劝人向善”分析不正确。文章列举不同乡约范本或论著,旨在揭示其社会功能及发展历程。)
3. (3分)
A (“根本宗旨”这一表述无法从文中找到也不能推导出来。)
4. (3分)
B (“拓展了新业态的盈利渠道”错误,混淆已然和将然。原文说:“目前,乌镇虚拟产业园正在拓展盈利渠道。”)
5. (3分)
C (A项主客颠倒,材料一讲的是新业态新模式对我国经济所起的作用。B项“在摆脱行政束缚之后依靠企业、社会组织来实现园区的治理”错误,曲解文意。原文是“(在)打破行政边界之后,应该更多地依靠企业、社会组织来推动”。D项,根据原文,“增强他们对平台的认同感和社会归属感”不属于问题的“解决之道”,而是和“解决之道”为并列关系。)
6. (6分)
①材料一侧重介绍新业态的作用。新业态可以促进传统产业转型升级,培育经济新增长点。(2分)②材料二侧重说明新业态面临的挑战。虚拟产业园需要在技术、治理模式、盈利模式上更进一步。(2分)③材料三侧重阐述劳动权益保护问题。管理平台应当主动创新,让新业态成为劳动权益保护高地。(2分)(如有其他答案,符合文意、言之成理即可酌情给分。)
7. (3分)
C (“意在赞扬广大农民的劳动之美以及民族地区脱贫攻坚工作的扎实有效”不正确。主要是为了表现电等新事物给民族地区带来的变化。)
8. (6分)
①“脱粒机”是全文的线索,小说正是围绕脱粒机一步步展开情节;(2分)②“脱粒机”的引入暗示着故事发生的时代背景,也折射出人们思想观念的变化;(2分)③“脱粒机”承载着机村人对生活与劳动的感悟与理解,体现了新事物对传统生活的冲击,暗示了小说的主旨。(2分)(如有其他答案,符合文意、言之成理即可酌情给分。)
9. (6分)
①脱粒机、电、水泥等新事物的涌入,给机村人的传统生活带来的许多变革,让他们对这些事物既好奇又困惑,触动了自己的内心世界;(2分)
②新事物固然可以提高生产效率,给乡村生活带来便利,但是也破坏了原有的生活方式和长期遵循的文化传统,这令人感到痛苦;(2分)
③时代在不断发展,新事物取代旧事物的趋势不可逆转,机村人尤其是年轻人对新事物的好奇与期待也是社会持续进步的动力,这给人希望。(2分)
(如有其他答案,符合文意、言之成理即可酌情给分。)

10. (3分)
A (“大喜”的主语为“执政”，所以“执政大喜”不应断开，据此排除BC两项；“又佐池州”的主语是泰亨，而非“经理”，据此排除D项。故答案为A。)
11. (3分)
B (“服除”与“服阙”含意相同。)
12. (3分)
B (“找到藏在七人家中的赃物”错误。文中说“七人以己物实其赃”，意为七个人用自己的物品充当赃物。)
13. (10分)
(1) 徐泰亨天性机警敏捷，因为他人举荐试任平江州掾，任职期满后，代理归安县典史。(语意通顺得2分，译出“用”“岁”“署”各得1分。)
(2) 徐泰亨招募百姓开垦，根据地势处理蓄水和泄洪，庄稼成熟，赋税完成，百姓未受惊扰。(语意通顺得2分，译出“因”“完”“扰”各得1分。)
14. (3分)
D (“赞美……贡献”于文无据。)
15. (6分)
①诗人借僧人之口点出，要想品味茶的“灵味”需要有幽寂的环境，表达了远离尘嚣、超脱尘俗的愿望；②又借将茶寄往郡斋、以砖井水泡茶铜炉火煎茶会有损其“标格”的说法，表达了对世俗官场的鄙薄与厌弃。(每点3分。意思对即可)
16. (6分)
(1) 别有幽愁暗恨生 此时无声胜有声
(2) 扣舷而歌之 倚歌而和之
(3) 醉里挑灯看剑 梦回吹角连营 (每空1分，有错字、添字、漏字均不得分)
17. (3分)
A (第一空，峥嵘岁月：意思是形容不平凡的年月；流金岁月：正在过去的美好时光，兼有怀旧的心情；根据语义应选前者。第二空，多元化：指由单一向多样发展；多样化：形式或规模呈现多种样式。前者可以指不同领域，而后者往往只能一个领域的不同产品。根据下文中“很多领域”所以选“多元化”。第三空，堪称：意思是可以称得上，一般含有赞叹之意；号称：一是以某种名号著称，二是对外宣称；语境中有“赞叹”之意，故选择前者。第四空，筚路蓝缕：驾着简陋的车，穿着破烂的衣服去开辟山林，形容创业的艰苦；栉风沐雨：意思是大雨洗发，疾风梳头，后用以形容经常在外面奔波劳碌。文中是指计算机发展历程，使用创业艰苦较合适。综上选A。)
18. (3分)
C (原句有两处错误：一是滥用介词导致主语缺失，应删去“随着”；二是介词残缺，应补加介词“从”。综合分析，C项修改最恰当。)
19. (3分)
D (A项，表示意思的转折及转换；B项，表示意思的递进；C项，表示声音的延长；D项，与文中破折号均表示解释说明。)
20. (6分)
示例：①人们会产生饥饿感 ②及时对其做出反应 ③消化道的监测调节 (每空2分。意思答对即可，超出字数酌情扣分。)
21. (5分)
示例：家谱是由古代帝王诸侯世系图表演变而来，(1分) 主要包括谱序、家族世系等内容，(1分) 以表谱的形式记录一个家族的血缘发展过程，(1分) 体现其历史变迁，具有多重功用的(1分) 一种特殊图书体裁。(1分) (意思对即可)
22. (60分)
(一) 材料分析
材料介绍了青年马克思在临近毕业时强调要选择“最有尊严”的职业，并对“尊严”进行阐释。学生应扣住职业选择中的“尊严”内涵，思考有尊严的职业应该使人的活动富

有崇高意义，并且使人成长，品德获得提升。

材料二叙述了刚刚毕业的樊锦诗以国家需要作为职业选择的唯一标准，扎根敦煌五十余载，专心从事考古科研工作的光辉事迹。学生应该提炼出时代和国家的需要是我们选择职业时要重点考虑的前提，立志将个人的职业发展与时代进步和国家发展紧密联系在一起。

材料三叙述三轮车夫蔡伟逆袭考上复旦大学博士这一热点事件，学生要扣住蔡伟是出于自己的兴趣热爱才会历经磨难，不改初心，最终成为研究文献学的一名教师，从而引发对学习兴趣和职业选择之间关系的思考。

小结：(1) 职业选择要追求尊严，努力实现自身能力与品德的多重发展；(2) 职业选择要立足于国家和时代的需要，不畏艰苦，勇于奉献；(3) 职业选择要能遵从自身的兴趣爱好，持之以恒，孜孜追求。

(二) 提示语分析

提示语中“当下的中国青年在选择职业时，常说要选择有一个有尊严的职业”，这一情境明确指向职业选择应该是在“尊严”的前提下，如果学生从个人的谋生等角度去谈则不符合要求。

提示语中强调如何处理“学习兴趣”和“时代需要”的关系问题，考生应围绕这二者关系，畅谈自己的看法。

提示语要求“综合上述材料”而非“结合上述材料”，考生应认真思考材料内容，深入挖掘材料内涵，不离材料而能作出深度的思考。

提示语要求“以一名高三毕业生的身份”，给“未来面临就业选择的自己写一封信”，考生应具有相应的对象意识和文体意识。

(三) “要求”部分分析

“要求：选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于800字。”这里做一个强调。

【立意分析】

- 一类作文：1. 体现对职业尊严的认识，不要求全面深入，但必须紧扣材料，言之有据；
2. 体现自身在职业选择中对“学习兴趣”和“时代需要”的关系问题的思考，应当具有理性思辨的能力，不能割裂或者对立二者关系；
3. 体现任务驱动型作文的身份意识、对象意识、文体意识和任务意识等基本特征。

二类作文：以上3点具有其中2点，但其他1点体现不够充分。

三类作文：以上3点具有其中1点，但其他2点体现不够充分。

四类作文：文章的中心论点和分论点基本脱离所给材料，另行发挥。

评分标准：

		一等 (20~16分)	二等 (15~11分)	三等 (10~6分)	四等 (5~0分)
基础等级	内容 20分	符合题意 中心突出 内容充实 思想健康 感情真挚	符合题意 中心明确 内容较充实 思想健康 感情真实	基本符合题意 中心基本明确 内容单薄 思想基本健康 感情基本真实	偏离题意 中心不明确 内容不当 思想不健康 感情虚假
	表达 20分	符合文体要求 结构严谨 语言流畅 字体工整	符合文体要求 结构完整 语言通顺 字体清楚	基本符合文体要求 结构基本完整 语言基本通顺 字体基本清楚	不符合文体要求 结构混乱 语言不通顺，语病多 字体潦草难辨
发展等级	特征 20分	深刻 丰富 有文采 有创意	较深刻 较丰富 较有文采 较有创意	略显深刻 略显丰富 略有文采 略有创意	个别语句较有深意 个别例子较好 个别语句较精彩 个别地方有新意

说明:

一、基础等级评分,“内容”以“题意”“中心”为重点,“表达”以“文体”“语言”为重点;发展等级评分,以“有文采”“有创意”为重点。

二、发展等级评分,不求全面,可根据下列“特征”4项16点中若干突出点按等级分。

1. 深刻:①透过现象深入本质 ②揭示事物的内在联系 ③观点具有启发作用
2. 丰富:④材料丰富 ⑤论据充实 ⑥形象丰满 ⑦意境深远
3. 有文采:⑧用词贴切 ⑨句式灵活 ⑩善于运用修辞手法 ⑪文句有表现力
4. 有创意:⑫见解新颖 ⑬材料新鲜 ⑭构思新巧 ⑮推理想象有独到之处 ⑯有个性色彩

三、缺题目扣2分;不足字数,每少50个字扣1分;每1个错别字扣1分,重复的不计。

四、确认为抄袭的作文,“基础等级”在四等之内评分,“发展等级”不给分。

【文言文参考译文】

徐泰亨,字和甫,他的先祖是衢州龙游人,后来迁到余杭。徐泰亨天性机警敏捷,因为他人举荐试任平江就掾,任职期满后,代理归安县典史。佛教白云宗沈明仁,假冒名声爵位,官吏畏惧他。沈明仁有两个仇家,仇家邻女不知为何人所杀,沈明仁让人以其他借口牵连攀供到二人,罗织他们的罪名。徐泰亨想要伸张洗雪他们的冤情,小吏说:“这是沈明仁的意思,谁敢不听从!”徐泰亨对他说:“我能为之而死,不敢拿滥杀无辜来讨好人。”最终放了二人。沈明仁的一个门徒(僧人)被一个老百姓殴打,恰好有强盗杀人,这个僧人急速递送书信,诬陷这个老百姓以及平时结下仇怨的七个人,官府为此逮捕审讯了他们,因为狱卒欺凌虐待,所以他们都无辜服罪。徐泰亨命人除去他们的刑具,他们开始垂泪自述,县令拿有证据来反驳责难。徐泰亨亲自到了当地,完全掌握了七个人用自己的物品充当那些赃物的情况,取来他们家中所藏的数匹布,拆开丝缕来对比,无不相合,釜灶以及其他物品也相合。僧人最终服罪。不久在武康抓获了真正的强盗,人们都赞叹钦佩徐泰亨。江浙行省丞相说沈明仁派遣自己的门徒暗地里到京城行贿求取援助,请求将其治罪,皇帝听从了他的建议。徐泰亨被提拔为平阳州提控案牘,因为家中有丧事而辞去官职。徐泰亨服完丧,担任海道都漕运万户府提控案牘。当时新法规划治理田地赋税,徐泰亨论述了田地数目不实、百姓徭役不均这些弊端,上奏了这些意见,执掌政权的人非常高兴,让他乘坐驿车向行省汇报。徐泰亨辅佐常州规划治理,又辅佐池州,所做的完全按照自己的主张,其他州府都效法他。不久,以九品官的身份依旧担任本府提控案牘,兼管照磨承发架阁。徐泰亨考察漕运方法的利弊,延伸到天象变化、考察测量,著有《海运纪原》七卷。又分条陈述漕运的弊端,应当变更改变的有十件事,行省采纳实施了其中的七条。过了很久,徐泰亨调任建安路总管府知事,接着被提拔为池州路青阳县尹。有关部门每年征收荒地的赋税,这样的荒地有一千四百顷,百姓感到困苦。徐泰亨招募百姓开垦,根据地势处理蓄水和泄洪,庄稼成熟,赋税完成,百姓未受惊扰。连年发生饥荒,有人告发开仓放粮的人,小吏要按照强盗的法律处理,徐泰亨说:“因为救济百姓而触犯严峻的禁令,判刑时依据法外之意就可以了。”对开仓放粮的人施以笞刑,然后放了他。后来托病辞去官职。大德二年去世,时年六十五岁。

关于我们

自主选拔在线（原自主招生在线）创办于 2014 年，历史可追溯至 2008 年，隶属北京太星网络科技有限公司，是专注于**中国拔尖人才培养**的升学咨询在线服务平台。主营业务涵盖：新高考、学科竞赛、强基计划、综合评价、三位一体、高中生涯规划、志愿填报等。

自主选拔在线旗下拥有网站门户、微信公众平台等全媒体矩阵生态平台。平台活跃用户达百万量级，网站年度流量超 1 亿量级。用户群体涵盖全国 31 省市，全国超 95% 以上的重点中学老师、家长及考生，更有许多重点高校招办老师关注，行业影响力首屈一指。

自主选拔在线平台一直秉承 “专业、专注、有态度” 的创办公念，不断探索 “K12 教育+互联网+大数据” 的运营模式，尝试基于大数据理论为广大中学和家长提供中学拔尖人才培养咨询服务，为广大高校、中学和教研单位提供 “衔接和桥梁纽带” 作用。

平台自创办以来，为众多重点大学发现和推荐优秀生源，和全国数百所重点中学达成深度战略合作，累计举办线上线下升学公益讲座千余场，直接或间接帮助数百万考生顺利通过强基计划（自主招生）、综合评价和高考，进入理想大学，在家长、考生、中学和社会各界具有广泛的口碑影响力，2019 年荣获央广网 “年度口碑影响力在线教育品牌”。

未来，自主选拔在线将立足于全国新高考改革，全面整合高校、中学及教育机构等资源，依托在线教育模式，致力于打造更加全面、专业的**新高考拔尖人才培养**服务平台。



 微信搜一搜

 自主选拔在线